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ACTA NÚMERO 44 

 
Presenças: António José Seguro (PS), José Eduardo Martins (PSD), Telmo Correia (CDS-PP), 
Duarte Cordeiro (PS), Eurídice Pereira (PS), João Galamba (PS) Jorge Seguro Sanches (PS), José 
Ribeiro (PS), Odete João (PS), Acácio Pinto (PS), Afonso Candal (PS), Horácio Antunes (PS), 
António Almeida Henriques (PSD), Carlos São Martinho (PSD), Celeste Amaro (PSD), Nuno 
Encarnação (PSD), Nuno Reis (PSD), Helder Amaral (CDS-PP), João Pinho Almeida (CDS-PP), 
Agostinho Lopes (PCP) e Heloísa Apolónia (PEV). 
 
Faltas: Glória Araújo (PS), Hortense Martins (PS), Emídio Guerreiro (PSD), Pedro Saraiva (PSD) e 
Pedro Filipe Soares (BE). 
 
Ausências em trabalho parlamentar: Teresa Venda (PS). 
 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Ordem do dia: 

 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
2. Apreciação e votação da acta da reunião anterior (16 de Julho) 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Projecto de Resolução 96/XI/1ª (PS) – Recomenda ao Governo a elaboração de legislação 

para a obrigatoriedade de divulgação da factura energética da administração pública 
directa e indirecta. 

 

 Discussão 
 

5. Projecto de Resolução 226/XI/1ª (CDS-PP) – Implementação de sistemas de telecontagem 
por substituição dos contadores eléctricos. 

 

 Discussão 
 

6. Projecto de Lei 358/XI/1ª (PSD) – Promoção e valorização dos Bordados de Tibaldinho 
 

 Apresentação e debate 
  Relator: Deputado Agostinho Lopes (PCP) 
  Apreciação e votação do parecer: 28 de Setembro. 
 
7. Iniciativa Europeia COM (2010) 191 – Relatório da Comissão ao Conselho e ao Parlamento 

Europeu sobre a execução do Programa Energético Europeu para o Relançamento 
 

 Apreciação e votação do parecer 
  Relator: Deputado Nuno Reis (PSD) 
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8. Iniciativa Europeia COM (2010) 330 – Relatório da Comissão ao Conselho e ao Parlamento 
Europeu sobre os progressos realizados na aplicação de medidas destinadas a garantir a 
segurança do fornecimento de electricidade e o investimento em infra-estruturas 

 

 Apreciação e votação do parecer 
  Relator: Deputado João Pinho de Almeida (CDS-PP) 
 
9. Iniciativa Europeia COM (2010) 334 – 7º Relatório Anual da Comissão ao Parlamento 

Europeu – Perspectiva Global das Acções em matéria de defesa comercial intentadas por 
países terceiros contra a União Europeia (Estatísticas até 31 de Dezembro de 2009; 
Comentários sobre processos e texto actualizados até Março de 2010). 

 

 Apreciação e votação do parecer 
  Relator: Deputado Jorge Seguro Sanches (PS) 

 
10. Requerimento do GP do PSD para audição do Presidente da Autoridade da Concorrência 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
 

11. Requerimento do GP do CDS-PP para audição do Presidente do Automóvel Club de 
Portugal 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
 

12. Requerimento do GP do PSD para audição do Presidente da Entidade Reguladora dos 
Serviços Energéticos 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
 

13. Outros assuntos 
 

14. Data da próxima reunião 

 

 21 de Setembro, pelas 15h 
 

_____________________________________________________________________________ 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A Proposta de Ordem do Dia foi submetida a votação e aprovada por unanimidade, tendo-se 

registado a ausência dos Grupos Parlamentares do BE e PEV. 

 

2. Apreciação e votação da acta da reunião anterior (16 de Julho) 

 
A acta n.º 43 foi votada e aprovada por unanimidade, registando-se a ausência dos Grupos 

Parlamentares do BE e PEV. 
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3. Comunicações do Presidente 
 

3.1. Processo Legislativo 
 

O Senhor Presidente agradeceu o esforço dos membros da Comissão com vista à fixação, no 
final de Julho, da redacção final da Proposta de Lei 33/XI/1ª (GOV), que Autoriza o Governo a 
criar um regime especial das expropriações necessárias à realização de infra-estruturas que 
integram candidaturas beneficiárias de co-financiamento por fundos comunitários, bem como 
das infra-estruturas afectas ao desenvolvimento de plataformas logísticas.  
 
O Senhor Presidente informou ainda que, tendo baixado à Comissão a 7 de Setembro a 
Proposta de Lei 34/XI/1ª (GOV), que Autoriza o Governo a simplificar o regime de acesso e de 
exercício de diversas actividades económicas no âmbito da iniciativa "Licenciamento Zero", e 
encontrando-se esta iniciativa agendada para o Plenário dessa tarde, a Comissão iria remeter 
ao Presidente da Assembleia da República um ofício dando conta que a decisão da Conferência 
de Líderes impossibilita a emissão de parecer sobre a referida iniciativa legislativa. 

 

Adicionalmente, o Senhor Presidente recordou ter sido aprovado, em Sessão Plenária, um 
novo Requerimento de baixa à Comissão, por 15 dias, dos Projectos de Lei 175/XI/1ª (PS) e 
205/XI/1ª (BE), para os quais tinha já sido constituído um Grupo de Trabalho para o efeito, 
coordenado pela Senhora Deputada Paula Barros. Deu conta que os pareceres entretanto 
solicitados por este Grupo de Trabalho chegaram, na sua maioria, e foram remetidos ao Grupo 
de Trabalho. Enfim, recordou que o Projecto de Lei 305/XI/1ª (PCP), sobre matéria conexa, 
fora votado em Plenário, a pedido do Grupo Parlamentar proponente, tendo sido rejeitado.  

 

3.2. Iniciativas Europeias 
O Senhor Presidente recordou a distribuição das seguintes iniciativas para elaboração de 
parecer, todas agendadas para a reunião de 28 de Setembro, solicitando ao Grupo 
Parlamentar do PS a nomeação dos(as) relatores(as) em falta: 
 

Iniciativa Relator(a) 

Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho Europeu, ao 
Conselho, ao Banco Central Europeu, ao Comité Económico e Social Europeu e ao 
Comité das Regiões: Reforçar a coordenação das políticas económicas com vista 
à estabilidade, crescimento e emprego – instrumentos para uma melhor 
governação económica da UE 

Deputado Nuno 
Reis 

Comunicação da Comissão ao Conselho, ao Parlamento Europeu, ao Comité 
Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões: Rumo a uma política 
europeia global em matéria de investimento internacional 

Deputada Isabel 
Sequeira 

Livro Verde da Comissão sobre as opções estratégicas para avançar no sentido 
de um direito europeu dos contratos para os consumidores e as empresas 

PS (a nomear) 
Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité 
Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões: Europa, primeiro destino 
turístico do mundo - novo quadro político para o turismo europeu 
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Relatório da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité 
Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões: Exercício de monitorização 
do mercado do comércio e da distribuição - «Para um mercado interno do 
comércio e da distribuição mais eficiente e equitativo até 2020» 

Proposta de Regulamento do Conselho relativo aos auxílios estatais destinados a 
facilitar o encerramento de minas de carvão não competitivas 

 
3.3. Calendário das actividades da Comissão na 2ª Sessão Legislativa 
O Senhor Presidente informou estar em elaboração uma proposta de calendarização das 
actividades da Comissão para a 2ª Sessão Legislativa, dando conta do seguinte: 
- O Ministro dos Assuntos Parlamentares informou, na Conferência de Líderes de 8 de 
Setembro, que na Conferência de Líderes de dia 21 entregará um cronograma das vindas dos 
Ministros no âmbito das audições previstas no n.º 2 do artigo 104º do Regimento. 
- Até Dezembro, a Comissão deve apreciar os relatórios (de progresso ou final) de todos os 
Grupos de Trabalho, bem como o relatório dos Relatores para a Inovação. 
 
3.4. Conferência da Primavera – seminário com peritos 
De acordo com o Plano de Actividades da Comissão, está prevista a realização de um seminário 
com peritos, na tarde do dia 18 de Outubro (segunda-feira), para debater as Conclusões da 1ª 
Edição da Conferência da Primavera. Para tal, o Senhor Presidente recordou que fora enviado 
um projecto de conclusões aos participantes na Conferência, solicitando contributos até 30 de 
Setembro, e que a Mesa aguardaria sugestões dos Grupos Parlamentares quanto aos peritos a 
convidar para o seminário, até à sexta-feira seguinte. 
 
3.5. Convites para reuniões internacionais 
Na sequência do despacho do Presidente da Assembleia da República, o Senhor Presidente 
informou que a Comissão nomeara dois Deputados (um da área do Governo, outro da área da 
oposição) para participação numa audição inter-parlamentar, na Organização Mundial do 
Comércio.  
 
3.6. Reunião com Comissário Europeu responsável pela área do mercado interno, Michel 
Barnier 
O Senhor Presidente recordou a prioridade, decidida pela Comissão, quanto ao 
acompanhamento das matérias europeias relativas à governação económica, na segunda 
sessão legislativa, propondo elaborar um calendário de iniciativas sobre estas matérias. Nesse 
sentido, informou ainda que o Comissário Europeu responsável pelo Mercado Interno se 
deslocará a Portugal no próximo dia 15 de Outubro, tendo solicitado, através da 
Representação da Comissão Europeia em Portugal, um encontro com os deputados das 
Comissões de Assuntos Europeus e de Assuntos Económicos, Inovação e Energia, com o 
objectivo de discutir a nova legislação comunitária sobre mercado interno, e no seguimento do 
compromisso assumido pelo Comissário perante o Parlamento Europeu, de reunir com os 
Parlamentos Nacionais até ao final do ano. Foi discutida a possibilidade de a reunião entre as 
duas Comissões ser em conjunto, na manhã de sexta-feira. 
 
3.7. Relatórios de deslocações 
Foi distribuído, a todas as Senhoras e Senhores Deputados da Comissão, o seguinte relatório 
de deslocação de membros da Comissão a uma reunião internacional em representação da 
Assembleia da República.  
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Delegação Assunto / Local 

Glória Araújo (PS) 
Nuno Reis (PSD) 

Rumo a uma Comunidade Europeia da Energia para o Século XXI?, 
Parlamento Europeu 

 
 

4. Projecto de Resolução 96/XI/1ª (PS) – Recomenda ao Governo a elaboração de legislação 
para a obrigatoriedade de divulgação da factura energética da administração pública 
directa e indirecta. 

 

 Discussão 
 

Foi efectuada a discussão do referido Projecto de Resolução, conforme a informação anexa a 

esta acta. 

 

5. Projecto de Resolução 226/XI/1ª (CDS-PP) – Implementação de sistemas de telecontagem 
por substituição dos contadores eléctricos. 

 

 Discussão 
 

O Grupo Parlamentar do CDS-PP solicitou a discussão em Sessão Plenária da iniciativa supra-

referida. 

 

6. Projecto de Lei 358/XI/1ª (PSD) – Promoção e valorização dos Bordados de Tibaldinho 
 

 Apresentação e debate 
  Relator: Deputado Agostinho Lopes (PCP) 
  Apreciação e votação do parecer: 28 de Setembro. 
 
O Grupo Parlamentar do PSD dispensou a apresentação da referida iniciativa. O relator, Senhor 
Deputado Agostinho Lopes, colocou à apreciação a sugestão vertida na Nota Técnica, 
relativamente às audições facultativas, tendo a Comissão consensualizado realizar as mesmas 
na semana seguinte, de modo a assegurar a apreciação e votação do parecer no prazo 
regimentalmente estipulado. 
 
7. Iniciativa Europeia COM (2010) 191 – Relatório da Comissão ao Conselho e ao Parlamento 

Europeu sobre a execução do Programa Energético Europeu para o Relançamento 
 

 Apreciação e votação do parecer 
  Relator: Deputado Nuno Reis (PSD) 
 
O Senhor Deputado Nuno Reis apresentou o relatório. Não havendo intervenções, o mesmo foi 
submetido a votação e aprovado por unanimidade, registando-se a ausência dos Grupos 
Parlamentares do BE e do PEV.  
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8. Iniciativa Europeia COM (2010) 330 – Relatório da Comissão ao Conselho e ao Parlamento 
Europeu sobre os progressos realizados na aplicação de medidas destinadas a garantir a 
segurança do fornecimento de electricidade e o investimento em infra-estruturas 

 

 Apreciação e votação do parecer 
  Relator: Deputado João Pinho de Almeida (CDS-PP) 
 
O Senhor Deputado João Pinho de Almeida apresentou o relatório. Não se registando 
intervenções, o mesmo foi submetido a votação e aprovado por unanimidade, verificando-se a 
ausência dos Grupos Parlamentares do BE e do PEV.  
 
9. Iniciativa Europeia COM (2010) 334 – 7º Relatório Anual da Comissão ao Parlamento 

Europeu – Perspectiva Global das Acções em matéria de defesa comercial intentadas por 
países terceiros contra a União Europeia (Estatísticas até 31 de Dezembro de 2009; 
Comentários sobre processos e texto actualizados até Março de 2010). 

 

 Apreciação e votação do parecer 
  Relator: Deputado Jorge Seguro Sanches (PS) 
 
O Senhor Deputado Jorge Seguro Sanches apresentou o relatório. Não havendo intervenções, 
o mesmo foi submetido a votação e aprovado por unanimidade, registando-se a ausência dos 
Grupos Parlamentares do BE e do PEV.  
 
10. Requerimento do GP do PSD para audição do Presidente da Autoridade da Concorrência 

 

 Apresentação, apreciação e votação  
 
O Senhor Deputado Almeida Henriques apresentou o requerimento, tendo este merecido 
consenso entre os Grupos Parlamentares presentes, à semelhança do requerimento 
entretanto entregue na Mesa e apresentado pelo Senhor Deputado Jorge Seguro Sanches, 
igualmente para audição da referida entidade. Submetidos, separadamente, a votação, ambos 
os requerimentos foram aprovados por unanimidade, registando-se a ausência do BE e do PEV. 
 
11. Requerimento do GP do CDS-PP para audição do Presidente do Automóvel Club de 

Portugal 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
 
Tendo o Senhor Deputado Telmo Correia apresentado o requerimento, foi este votado e 
aprovado com os votos favoráveis do CDS-PP e do PS e a abstenção do PSD e do PCP, com 
ausência do BE e do PEV. 
 
12. Requerimento do GP do PSD para audição do Presidente da Entidade Reguladora dos 

Serviços Energéticos 
 

 Apresentação, apreciação e votação  
 
O Senhor Deputado Almeida Henriques apresentou o referido requerimento, tendo este sido 
aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do BE e do PEV. 
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13. Outros assuntos 
 
O Senhor Deputado Almeida Henriques recordou as audições pendentes aprovadas no final da 
1ª sessão Legislativa, e a necessidade do seu agendamento. 
 
14. Data da próxima reunião 

 

 21 de Setembro, pelas 15h 
 
 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, dela se lavrando a presente acta, a qual, 

depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 

 

Palácio de São Bento, 15 de Setembro de 2010. 

 

 

António José Seguro 

Presidente da Comissão 
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PROJECTO DE RESOLUÇÃO Nº 96/XI/1ª (PS)  

“Recomenda ao Governo a elaboração de legislação para a obrigatoriedade de 

divulgação da factura energética da administração pública directa e indirecta.” 

 

 

INFORMAÇÃO1 

 

1. Vinte e cinco deputados do Grupo Parlamentar do Partido Socialista (PS) apresentaram o 

Projecto de Resolução supra-referido, ao abrigo do disposto na alínea b) do artigo 156º 

(Poderes dos Deputados) da Constituição da República Portuguesa, da alínea b) do nº 1 do 

artigo 4º (Poderes dos Deputados) e do nº 1 do artigo 128º (Projectos e Propostas de 

Resolução) do Regimento da Assembleia da República. 

 

2. A referida iniciativa deu entrada na Assembleia da República a 25 de Março de 2010, 

tendo sido admitida a 26 do mesmo mês e baixado à Comissão Assuntos Económicos, 

Inovação e Energia nessa data. 

 

3. O Projecto de Resolução propõe que a Assembleia da República recomende ao Governo, 

em concertação com os Governos Regionais e com a Associação Nacional de Municípios 

Portugueses, a aprovação de um regime legal que estabeleça a obrigatoriedade de 

divulgação anual de um relatório energético, acompanhado do respectivo plano de 

poupança energética (por Ministério, por Região Autónoma e por Município, através dos 

respectivos sítios na internet), com informação detalhada sobre consumos, facturas e 

custos energéticas. 

 

4. A discussão do Projecto de Resolução n.º 96/XI/1ª foi feita na reunião da Comissão de 

Assuntos Económicos, Inovação e Energia de 15 de Setembro de 2010, após solicitação 

formal feita pelo Grupo Parlamentar do PS. 

 

5. Para apresentação da referida iniciativa, usou da palavra o Senhor Deputado Duarte 

Cordeiro. 

 

6. No período de discussão da iniciativa, intervieram os Senhores Deputados Agoastiho 

Lopes, Nuno Reis, Heloísa Apolónia e João Pinho de Almeida. 

 

7. O Senhor Deputado Duarte Cordeiro encerrou o período de discussão. 

                                                 
1 Esta informação é elaborada na sequência do documento aprovado em reunião da Conferência de 
Presidentes de Comissões de 2 de Outubro de 2008, sobre os procedimentos relativos aos Projectos e 
Propostas de Resolução, no âmbito do Artigo 128º do Regimento da Assembleia da República. 
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CONCLUSÕES: 

 

8. O Projecto de Resolução n.º 96/XI/1ª – “Recomenda ao Governo a elaboração de 

legislação para a obrigatoriedade de divulgação da factura energética da administração 

pública directa e indirecta” foi objecto de discussão na Comissão de Assuntos 

Económicos, Inovação e Energia, em reunião realizada a 15 de Setembro de 2010. 

 

9. Realizada a sua discussão, remete-se esta Informação a Sua Excelência o Presidente da 

Assembleia da República, conforme deliberação da Conferência de Presidentes de 

Comissões Parlamentares. 

 

10. No que compete à Comissão Parlamentar de Assuntos Económicos, Inovação e Energia, o 

Projecto de Resolução n.º 96/XI/1ª – “Recomenda ao Governo a elaboração de legislação 

para a obrigatoriedade de divulgação da factura energética da administração pública 

directa e indirecta” está em condições de ser agendado para votação em reunião 

Plenária. 

 

 

 

 

 


